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Baglam Bagimsiz Gramerler ve Sadelestirme

= Bagimsiz dil de belirsizlik sorunlari ve ayristirma konularini isledik. Her zaman
ayristirma icin tim olasi adimlarin denenmesi mumkin olsa da, bu cok
verimsizdir ve bu nedenle pratik degildir.

= Derleyiciler gibi gercek uygulamalar icin daha verimli ayristirma yontemlere
ihtiyacimiz vardir. Bu, bagimsiz dil Uretiminin sag tarafinin sinirsiz bigimi
tarafindan zorlastirilmaktadir, bu nedenle sag tarafi kisitlayip gramerin glicin(
azaltmadan yapilabilir mi?

® Bu haftaki konumuzda bu ayristirma isleminde norm kavramini gdrecegiz.
Norma uygun bir gramer hem glcli olacak hem de ayristirmada kolaylik
saglayacaktir.

= Eger bir bagimsiz dil gramerinde sag tarafta A bulunan tretimler bulunuyorsa,
bdyle A-Uretimleri icermeyen esdeger bir gramer bulabiliriz. Benzer sekilde,
yalnizca sag tarafta tek bir degiskeni olan birim Uretimleri ve hicbir zaman bir
dize tUretiminde meydana gelmeyen gereksiz Gretimleri kaldirabiliriz.



" Bos dize bircok teorem ve kanitlamada oldukca 6zgln bir rol oynar ve genellikle ona 6zel dnem
vermek gereklidir.

= ANicermeyen dilleri gdrdiglimuz tzere genellikten 6dun vermiyoruz. Herhangi bir bagimsiz dil L
olsunve G=(V, T, S, P), L-{A}icin bagimsiz bir dil grameri olsun. Sonra, SO olarak yeni bir
degiskeni V'ye ekleyerek, SO'u baslangic degiskeni haline getirerek ve P'ye Uretimleri ekleyerek

elde ettigimiz gramer:
Sy — S|A

® Bu durumda herhangi bir bagimsiz dil grameri G verildiginde, L(GL) = L(G) - {A} olan GL'yi elde

etme yontemi vardir.

= Benzer bir sekilde A olsun yada olmasin iki baglam bagimsiz gramer arasinda bir fark yoktur.



G =(V, T,S,P) baglam bagimsiz grameriicin A —=;Bx.. A ve B nin biribirinden farkli oldugu bir
kural tanimi olsun. B nin acilimi: B —wlyl- s olsun.

= G?=(V, T,S,P) baglam bagimsiz gramerinde B acilimini kaldiralim. Bu acilimin kaldiriimasi
durumudan A nin tanimini daha da genisletebiliriz ki kural bozulmasin.

= Asagida yeni A aclimi verilmistir. G gramerinde A acliminida ara forma dénistlrerek acarsak
asagidaki ifade elde edilir.

A— I|BIQ

A — T4y To [Ty YaTs| « + * [T Yp Ta.

= Bu durumda L(G) = L(G?).



G = ({A,B}, {a, b, c}, A, P) grameri icin kurallar asagidaki gibidir.

A — a|aaA|abBe,
B — abbAl|b.

B kuralini acarak A'da uygularsak yeni kurallar asagidaki gibi olacaktir.

A — a|aaA|ababbAe|abbe,
B — abbA|b.

Ornegin G icin asadaki acilimi uygularsak bu yukarida A acilimi ile tanimlanmis olacaktir.

A = aad = aaabBe = aaabbe

Bu ayni zamanda B kuralinin olmadigi bir G2 grameri ile de uyumludur.



= Ornegin asagidaki gramer kuralinda A acilimi tamamen gereksizdir.

S — aSbh|\| A,
A — aA,

= Bu acilimda A hicbir zaman sonlanmamaktadir. Kisaca A terminal bir sembol barindirmaz ve ic
ice dongl olusturur,

= Tanim geregi eger bir kural drnegin A, eger L dilinde herhangi bir w terminal semboltine sahip
ise bu kural gereklidir.

Sérﬂy;‘*- w,



= Eger bir kural baslangictan ulasilabilir degil ise gereksizdir. Ornegin asagida S baslangic ise,

S5 — A,
A — aAlA,
B — bA,

= Burada B kurali bir terminal sembol barindirsa da hicbir zaman tiretilmeyeceginden B gereksiz
bir kuraldir.



Tanimh G(V, T, S, P), S={S, A, B, C} ve T={a, b} gramerinden gereksiz kural ve sembolleri ¢ikariniz.

S — aS|A|C,
A —a,

B — aa,

C — aCh.

Burada oncelikle hicbir zaman sonlu terminal bir sembole erisemeyen kurallara bakalim.
Gorulcegi Uzere C kurali tekrar ederek hicbir zaman sonlu bir duruma ulasamiyor. O zaman C
cikarilabilir.

Ikinci olarak baslangictan ulasilamayan kurallara bakalim burada S’den B hicbir zaman
ulasilamiyor. O zaman B gereksizdir,

Son olarak yeni kurallarda hic gecmeyen b semboll de gereksiz olacaktir.



" Yeni gramer kurallari asagidaki gibi tanimlanacaktir.

5 — aS|A,
A — a.

= Kurallar ve alfabe ise asagidaki gibi olacaktir.

I'-? - {51--*4} :ni;: - {ﬂ'}-r



= Kurallar icerisinde isteyenmeyen bos karakter katari (A) gramerden kaldirildiginda gramerin

ifade glicinde hicbir degisiklik olmaz.

= Herhangi bir baglam bagimsiz gramer icin 4~ ifadesine A-acilimi denir. Herhangi bir kural
acihimiile erisilemeyen acilm 4= ifdesi ile gosterilir ve gecersiz kilinabilen acilim olarak

adlandirilir.



= Asagidaki gramer icin

S — aSb,
S, — aS,b|A,

= A acilimini kaldirmak istersek yeni kurallar eklememiz gerekecektir. Sonugta S; kurall
sonlanabilir olmalidir. Bunun i¢in hem S; hem de S kurali degistiriimelidir. Cunkt S kurali S, i
barindirmaktadir. Bos kural yerine direk erisilebilen son terminal semboli yazabiliriz. O zaman
asagidaki kurallar elde edilir.

S — aS;blab,
S, — aS,blab.



= Asagida tanimli gramer icinde A — tUretimlerini barindirmayan yeni eslenik bir gramer

olusturunuz.

S — ABaC,
A — BC,
B — B|A,

C — D|A,
D — d.



= Yandaki kurallari inceleyecek olursak B ve C
kurallarinda  gecersiz ~ kilinabilir ~ acihm
mevcuttur. Bu kurallarin sonlu durumlarini
hesaplayarak kullanildigr kurallara ekleyerek
yveni kurallari olusturabiliriz.

® Bu durumda B yerine ya hicbir sey yada b ve
C yerinde ya hicbirsey yada d yazabiliriz.

® Bu durumda S'deki A da gecersiz kilinabilir.
Cunkd A yerine hicbirsey yazabiliriz.

S — ABaC,
A — BC,
B — B|A,

C — DA,
D —d.

S — ABaC |BaC| AaC |ABa|aC |Aa| Ba|a,
A — B|C|BC,

B — b,

C — D,

D — d



Birim degisimleri tekrar eden degisimlerdir. Yeni bir bilgi barindirmayan kurallardir. Ornegin
asagidaki degisimler birim Uretimdir.

A— B,

A— B, veya
B — A,

Goruldagu gibi birim degisimler A yerine B nin sonlu durumlarini barindiran acilimi yazarak
kolayca kaldirilabilirler. Ornegin B nin tim sonlu durum acilimlarini barindiran kural asagidaki

gibi ise
B —y|ya| - tn

Ancak o zaman A —uiluzl -l yazilabilir,



= Asagidaki gramerden tim birim Uretimleri ¢ikariniz?

S — flﬂlB, N I/“'\/f
B — Albb, (s) AL >@
A — a|be| B. \ .

" Yandaki acilimlaricin S = A, S= B B=A, ve A= B

= Birim tekrarlari kaldiralim ve tiretimleri ekleyelim. Birim tekrarlar kaldirildiginda asagidaki

kurallar elde edilir.
S — Aa,
A — albe,
B — bb,



" Yeni kurallardan birim tlretimleri elde edersek asagidaki kurallara ulasiriz.

S — abe|bb,
A = bb,
B — albe,

= Bu kurallara dnce buldugumuz birim kurallardan arindirilmis kurallari eklersek eslenik grameri
asagidaki gibi bulmus oluruz.

S — a|be| bb|Aa,
A — a|bb|be,
B — a|bb|be.



" Gramerin sadelestirilmesi icin 6nce asagidaki adimlarin izlenmesi dogrudur.
1. Bos tretimlerin (A) kaldiriimasi
2. Birim Gretimlerin kaldirilmasi

3. Gereksiz Gretimlerin kaldirilmasi



= Asagidaki gramer kurallarindan B acilimini kaldiriniz?

S — aSB|bB
B — aAlb.

® Burada S aciliminda B gordligimuiz noktada aA yada b yazarak ¢dzim Uretebiliriz. Ancak
Uretecegimiz ¢cozimde dncesinde gecen kural kismi sabit olacaktir. Burada sonug

S ->aSaA|aSb|baA|bb



= Asagidaki iki farkli gramer kurallarinin eslenik oldugunu gosteriniz?

. G1 G2
5 — abABRB)|ba, 5 — abAaA |abAbb| ba,
A — aaa,
A — aaa

B — ad|bb



= Asagidaki gramer icerisinden gereksiz kurallari kaldirarak grameri sadelestiriniz?

5 — aS|AB|A,
A — bA,
B — AA.

= Asagidaki gramerden bos gecisleri kaldiriniz.

5 — aSSS,
S — bb|A.



= Asagidaki gramerin icerisinden bos gecisleri kaldiriniz ve yakaladigi/Urettigi dile ait drnekleri

karsilastiriniz?

S — A|B,
A — A,
B — aBb,
B — b
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